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У статті висвітлюються стратегічні напрями розвитку аналітичної складової в роботі органів
державної податкової служби (ДПС), визначаються перспективи їх реалізації, наголошуєть-
ся на необхідності комплексного підходу до розвитку діяльності податкової служби. Підкрес-
лено, що економіко-математичне моделювання та прогнозування дозволяє забезпечити
більш повне й оперативне уявлення про податкове поле України
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Постановка проблеми. Законом України від
04.12.1990 № 509-XII "Про державну податкову службу
в Україні" (зі змінами та доповненнями) визначені функ-
ції Державної податкової адміністрації (ДПА) України, се-
ред яких основними є прогнозування та аналіз надход-
жень до бюджету податків та інших платежів, вивчення
впливу змін макроекономічних показників і податкового
законодавства на надходження до бюджету [1]. Акту-
альність такого аналізу посилюється сучасним станом
бюджетного процесу в Україні, а також процесом прий-
няття нового Податкового кодексу України.

Необхідність дотримання соціальних стандартів
життя потребує відповідного державного фінансово-
го забезпечення, тому показники надходжень у бюд-
жеті держави стають усе більш напруженими. Виконан-
ня цих завдань потребує від органів державної подат-
кової служби активізації роботи з розкриття схем
мінімізації та ухилень від сплати податків, пошуку ме-
ханізмів їх руйнування та залучення до оподаткування
тіньових оборотів. Діяльність підрозділів економічного
аналізу органів податкової служби націлена на підви-
щення рівня аналітичної роботи, спрямованої на
збільшення надходжень до бюджету. Для цього про-
водиться комплексний аналіз економічної ситуації в
державі та регіонах на основі опрацювання даних по-
даткової звітності, інформаційного ресурсу органів
ДПС, митної служби, інформації органів державної ста-
тистики, міністерств і відомств, Національного банку
України; вивчається діяльність крупних платників по-
датків; відстежуються тенденції, які складаються з
нарахуванням платежів тощо.

Наповнення бюджету значною мірою залежить від
оптимального поєднання фіскальної та аналітичної
функцій податкової системи. Саме тому Державною
податковою адміністрацією України реалізується стра-
тегія розвитку та вдосконалення аналітичної складо-
вої в її діяльності.

Аналіз останніх публікацій з проблеми дослід-
ження. Зазначимо, що проблема аналітичної роботи

в органах Державної податкової служби майже не роз-
глядається вченими як окремий предмет наукового
дослідження. Винятком є окремі публікації, як прави-
ло, практичних робітників податкової служби, принаймні
керівників аналітичних підрозділів, які наполягають на
необхідності посилення роботи в цьому напрямку. Але
навіть у таких публікаціях наголошується або на різних
аспектах реалізації аналітичної роботи податкової
служби, або на суперечностях і недоліках відповідної
роботи. (Про це йтиметься в нашій статті [2-5].)

Метою статті є обґрунтування стратегічних на-
прямів розвитку аналітичної складової в роботі органів
ДПС, визначення перспектив їх реалізації, доведення
необхідності комплексного підходу в розвитку аналі-
тичної складової в діяльності податкової служби.

Виклад основного матеріалу. Стратегічно важ-
ливими в роботі органів ДПС є такі напрями розвитку
аналітичної роботи:

- підвищення якості прогнозування надходжень
податкових платежів до бюджету на основі викорис-
тання результатів сучасних наукових досліджень та
світового досвіду;

- автоматизація основних процедур діяльності по-
даткової служби, відображення в електронних базах
даних деталізованої інформації про діяльність плат-
ників податків, перехід від дискретної звітності до ве-
дення баз даних у режимі реального часу для ство-
рення своєрідного паспорта платника податків, що
характеризуватиме його діяльність у динаміці, взаємо-
відносини з контрагентами й відображатиме всі фак-
тори, які впливають на рівень сплати ним платежів до
бюджету;

- використання в роботі органів державної подат-
кової служби інформації не лише з податкової звітності,
а й із баз даних інших міністерств, відомств, інформа-
ційних ресурсів Інтернет-сайтів;

- розробка відповідного програмного забезпечен-
ня, яке дозволить податковому інспектору самостійно
здійснювати необхідні вибірки з різних джерел інфор-
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мації, використовувати нові механізми контролю за
повнотою сплати податків, застосовувати сучасні тех-
нології обробки інформації та проведення аналітичних
досліджень.

Указані стратегічні напрями є взаємопов'язаними,
а тому їх реалізація має здійснюватись комплексно.
Державна податкова адміністрація України бере
активну участь у бюджетному процесі та прогно-
зуванні доходів бюджету. Щорічно спільно з Міністер-
ством фінансів України визначається прогноз надход-
жень на наступний бюджетний рік по платежах, що ад-
мініструє Державна податкова адміністрація України,
а саме: 36 платежів Державного бюджету України та
20 платежів місцевих бюджетів. При цьому викорис-
товуються програми регіонального розвитку та дані
інших органів центральної виконавчої влади (Міністер-
ства палива та енергетики, Міністерства промислової
політики, Міністерства транспорту та зв'язку, Міністер-
ства економіки України, НАК "Нафтогаз України" тощо).
Так, при прогнозуванні доходів бюджету на 2009 рік
задіяні дані 50 установ: міністерств, відомств та інших

органів виконавчої влади [6]. Після затвердження за-
коном про бюджет показників доходів спільно з
Міністерством фінансів України складається розпис
доходів по регіонах та місяцях року, по загальному та
спеціальному фондах Державного бюджету. У розписі
Міністерства фінансів України на рік лише по плате-
жах, що контролюються ДПА України, налічується май-
же 12 тисяч показників (36 платежів по 27 регіонах на
12 місяців року). При такій значній кількості складо-
вих доходів бюджету досягти належної точності про-
гнозування досить складно: за підсумками виконання
доходів у 2008 році по 354 показниках рівень вико-
нання перевищує 300 відсотків, по половині платежів
рівень виконання не перевищує 75 відсотків, а кож-
ний п'ятий показник виконується більше ніж на 125
відсотків.

Аналогічна ситуація й по окремих платежах. Аналіз
інформаційно-аналітичних матеріалів ДПА України
свідчить, що існують значні розбіжності між спрогно-
зованими доходами та їх фактичним виконанням
(табл. 1).

Таблиця 1. - Виконання планових показників бюджетного розпису загального фонду
Державного бюджету України по основних платежах,  що контролюються ДПА України

                                                                                                                                                                                (млрд грн)

2006 рік 2007 рік 2008 рік № 
з/п 

Найменування 
платежів план факт % план факт % план факт % 

1. Податок на 
прибуток 
підприємств 

25,3 25,4 100,2 28,3 33,2 117,7 40,6 45,9 113,1 

2. Податок на 
додану вартість 
з вироблених в 
Україні товарів  

13,4 15,6 116,8 22,0 17,7 80,2 14,3 10,6 74,1 

3.  Акцизний збір з 
вироблених в 
Україні товарів 

6,0 5,4 88,8 6,7 6,5 96,2 8,3 8,1 97,6 

 
Так, показник із податку на додану вартість у 2008

році був виконаний на 74,1 відсотка, відхилення скла-
дає 3,7 млрд грн, податок на прибуток у 2007 році - на
117,7 відсотків, розбіжність між плановим показником
та фактичними надходженнями склала 4,9 млрд гри-
вень. У доходах бюджету ця похибка складає 1-
2 відсотки, що дорівнює обсягу бюджетного фінансу-
вання медицини та освіти. З податку на додану
вартість такі коливання відбуваються кожен рік:
+16,8 відсотка в 2006 році, - 19,8 відсотка в 2007 році
та - 25,9 відсотка в 2008 році. Отже, точність прогно-
зування потребує вдосконалення. Щоб знівелювати ці
коливання, можна, наприклад, перейти зі щомісячного
на поквартальне планування доходів, а також здійсню-
вати його наростаючим підсумком.

Застосування в роботі податкових органів еконо-
міко-математичних методів макроекономічного мо-
делювання дозволить прогнозувати надходження пла-
тежів до бюджету за різними сценаріями макроеко-
номічного розвитку держави, прогнозувати базу опо-
даткування при структурних змінах в економіці,
здійснювати багатоваріантні розрахунки надходжен-
ня платежів при внесенні змін до законодавства з опо-
даткування. З питань застосування математичних
методів у прогнозуванні ДПА України успішно співпра-
цює з Національним університетом державної подат-
кової служби України, Науково-дослідним центром з
проблем оподаткування, Науково-дослідним інститу-

том фінансового права. Заходи щодо поглиблення
аналітичної роботи виконуються також у рамках Про-
грами модернізації органів державної податкової
служби.

Перспективним є застосування в національній еко-
номічній практиці кращих здобутків світової економіч-
ної науки, результатів досліджень передових наукових
шкіл [3, 7]. ДПА України вивчає досвід інших країн щодо
застосування економіко-математичних методів у про-
гнозуванні доходів бюджету. Зокрема, у США система
оцінки та прогнозування податкових надходжень охоп-
лює майже 30 видів платежів. У Франції, де діє понад
40 місцевих податків, прогноз доходів визначається
лише по 3-х видах податку: податку на майно - на забу-
довані землі, на незабудовані землі та на житло, у Ве-
ликій Британії - це податок на майно, у Швеції та Данії
- податок із доходів фізичних осіб.

Підходи до подальшого розвитку аналітичної робо-
ти шляхом застосування економіко-математичного мо-
делювання та прогнозування мають як прихильників,
так й опонентів. Зокрема, деякі дослідники звертають
увагу на непередбачуваність поведінки платника по-
датків при розрахунках із бюджетом у майбутніх бюд-
жетних періодах, що може негативно позначитися на
точності прогнозу [5]. Інші звертають увагу на складність
оцінки для економіки країни наслідків економічної по-
літики урядів, які постійно змінюються, а тому стрима-
но оцінюють можливості використання великих макро-
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економічних моделей для розробки економічної політи-
ки в цілому й бюджетної політики зокрема [7].

Однак безперечним є те, що врахування світово-
го досвіду та розробок вітчизняної науки при впро-
вадженні модельного апарату прогнозування основ-
них джерел дохідної частини бюджету України дозво-
лить підвищити рівень обґрунтованості розрахунків
обсягів податкових надходжень залежно від макро-
економічних показників, змін у податковій політиці, а
також впливу неподаткових шоків, подібних до ниніш-
ньої світової фінансової кризи (що, до речі, також
можна визнати одним зі сценаріїв макроекономічно-
го розвитку), оцінити вплив цих факторів на тенденції
розвитку економіки.

Запровадження модельного апарату дозволить:
а) забезпечити прогнозування податкових надходжень
у розрізі окремих видів податків; б) врахувати основні
показники соціально-економічного розвитку країни та
визначати важливі тенденції в економіці, що потенцій-
но можуть мати вплив на формування бази оподатку-
вання; в) достатньо гнучко адаптуватися до можливих
змін у податковому законодавстві та нормативному
регулюванні адміністрування податків та зборів.

Підвищення ефективності використання
інформаційного ресурсу органів державної влади
можна досягти шляхом удосконалення систем об-
міну інформацією, а в перспективі - створення єди-
них державних баз даних платників податків як юри-
дичних, так і фізичних осіб через об'єднання інформа-
ційних систем Державної митної служби, Державної
податкової адміністрації України, Міністерства
внутрішніх справ, Державного комітету статистики,
Пенсійного фонду, органів соціального страхування
тощо.

Важливим в аналітичній роботі є використання
інформаційних ресурсів Інтернет-сайтів, що містять
інформацію про динаміку та перспективи розвитку
ринків товарів та послуг, засобів масової інформації,
аналітичних оглядів незалежних експертних орга-
нізацій щодо цінової політики, перспективних напрямів
розвитку різних сфер бізнесу та фондового ринку тощо,
наукових видань.

Запровадження надання платниками податків
до податкових органів податкової звітності в
електронному вигляді; подальша автоматизація та
комп'ютеризація процесів реєстрації платників та об-
робки податкової звітності дозволяє скоротити термі-
ни її обробки, зменшити вплив людського фактора при
прийнятті податкової звітності та подальшому аналі-
тичному відпрацюванні декларацій та розрахунків,
перейти до безконтактного контролю за повнотою та
своєчасністю сплати податків до бюджету.

 Підвищенню ефективності контролю повноти
декларування та своєчасності сплати належних
бюджету платежів сприяє запровадження крите-
ріальних методів оцінки роботи органів ДПС. Ця
система в податкових органах була запроваджена
наказом ДПА України від 17.04.08 № 262 "Про систе-
му критеріїв оцінки ефективності роботи ДПА в АР
Крим, областях, містах Києві та Севастополі" [8]. Сис-
тема критеріїв оцінки ефективності роботи підпоряд-
кованих податкових органів охоплює основні напря-
ми роботи органів ДПС та дозволяє оперативно й ком-
плексно оцінювати організацію роботи з виконання
бюджетних призначень. За оцінкою керівництва ДПА
України, "… для працівників на місцях поява рейтингів
стала своєрідним поштовхом для залучення до опо-
даткування наявних резервів… Запровадження рей-
тингів спонукало керівників обласних податкових адмі-

ністрацій вимагати від підлеглих уважнішого ставлен-
ня до аналітики як ретельного пошуку засобів забез-
печення бюджетних призначень…" [9].

Підвищенню інтелектуального потенціалу дер-
жавної податкової служби сприяє підбір перспек-
тивних, високоосвічених кадрів та постійне підви-
щення кваліфікації працюючих фахівців. Ефективна
робота із цього питання передбачає якісний підбір
кадрів, у тому числі ще на стадії їх навчання у вищих
навчальних закладах. Крім того, для працівників, які
займаються аналітичною роботою, Центром пере-
підготовки та підвищення кваліфікації керівних кадрів
органів ДПС розробляється навчальний курс профе-
сійної програми підвищення кваліфікації за напрямом
"Економічний аналіз в діяльності органів державної
податкової служби України" у форматі денно-дистан-
ційного навчання за модульною системою [10].

Переваги модульної форми дистанційного навчання
полягають у можливості використання гнучких мобіль-
них короткострокових начальних програм підвищення
кваліфікації за актуальними напрямами роботи подат-
кової системи. Така форма підвищення кваліфікації
запроваджується в податковій системі вперше.

Висновки
Реалізація зазначених основних стратегічних на-

прямів розвитку аналітичної роботи в органах держав-
ної податкової служби дозволить підняти рівень про-
гнозно-аналітичної роботи в плануванні та сприятиме
підвищенню ефективності роботи органів податкової
служби на місцях.

Зокрема, економіко-математичне моделювання
та прогнозування дозволяє забезпечити більш повне
й оперативне уявлення про податкове поле України:
а) забезпечити прогнозування податкових надход-
жень у розрізі окремих видів податків; б) врахувати
основні показники соціально-економічного розвитку
країни та визначати важливі тенденції в економіці, що
потенційно можуть мати вплив на формування бази
оподаткування; в) достатньо гнучко адаптуватися до
можливих змін у податковому законодавстві та нор-
мативному регулюванні адміністрування податків та
зборів.
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кандидат економічних наук, доцент кафедри "Зовнішньоекономічна діяльність підприємств"
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ВАЛЕРІЯ АФАНАСЕНКО,
Донецький національний технічний університет

У статті показано перспективи використання на вітчизняних підприємствах систем уп-
равління якістю відповідно до стандартів ISO серії 9000 та запропоновано порядок їх упро-
вадження. Проведено аналіз сучасного стану систем управління якістю на підприємствах
України. Наведено причини, що стримують упровадження сучасних систем управління
якістю, та переваги, які можуть здобути вітчизняні підприємства за умови використання
систем управління якістю відповідно до стандартів ISO серії 9000.

Ключові слова: система управління якістю, міжнародний досвід управління якістю, міжна-
родні стандарти ISO серії 9000, міжнародний стандарт ISO 9001, сертифікація системи
управління якістю.

Постановка проблеми. В умовах глобалізації рин-
ку головною метою управління будь-яким підприєм-
ством стає забезпечення належної якості продукції,
оскільки лише продукція високої якості може бути кон-
курентоспроможною. Конкурентоспроможність україн-
ських товарів на внутрішньому та зовнішньому ринках
виступає основною умовою забезпечення ефектив-
ності від реалізації намірів євроінтеграції. Саме жор-
стка конкуренція змушує керівників підприємств шука-
ти нові підходи для виробництва продукції найвищої

якості. На сучасному етапі розвитку світової економі-
ки з'явився термін "нова конкуренція", або конкурен-
ція саме за якістю на тлі перш за все організаційних, а
не техніко-технологічних переваг. Ефективне управлін-
ня якістю стає зараз найважливішою передумовою
успіху підприємства будь-якого виду діяльності та
будь-якої форми власності, а досягнення конкурент-
них переваг "неможливе без комплексного підходу на
основі впровадження міжнародних стандартів серії
ISO 9000" [1, с. 70].
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